

■掂掂我们的“菜篮子”系列报道

自己种菜的成本上涨,但也希望市民吃到便宜又新鲜的蔬菜—— 菜农:多建直销店,两头都受惠



菜农们正在蔬菜基地里忙碌着。

□记者 邓超 刘志洲 王学领 特约记者 宋会杰 文/图

蔬菜种植面积3年间翻了一番,蔬菜的市场零售价比往年明显上涨,但在各种物资上涨的大背景下,菜农们到底能挣到多少钱?他们的种菜积极性有多高?面对当下的市场行情,菜农们怎么想?昨日,记者分头深入多个市供蔬菜主产地,和菜农们聊聊“菜”。

成本上涨,菜农指望春节市场

“宜阳韭菜”是被农业部冠以“农产品地理标志”称号的特色农产品,在全国小有名气。昨日,记者在宜阳县的韩城、柳泉等乡镇看到,公路两旁到处可见白色低矮的韭菜拱棚。

在韩城镇官东村的万家无公害蔬菜基地,反季节韭菜有近千亩。负责人张政甫说,基地每天要销售近40吨韭菜,其中一半销到市区的中原农贸城和各大超市,另一半销往河北、山西、湖北等地。

“前几天,1公斤韭菜的批发价还不到1.5元,连成本都顾不住。”张政甫说:建一个韭菜拱棚,平均一亩费用约6000元,管理人员每日工资已从去年的20元涨到了现在的30元,修路、打井和付土地租金的费用都在涨,“我们测算过,1公斤韭菜现在至少要卖

到2元才能挣到钱。”

在柳泉镇东高村的源泉无公害蔬菜基地里,管理员周孝龙正在1号温棚里忙活。这个温棚占地3亩,种的全是反季节黄瓜。周孝龙说,黄瓜卖给菜贩,每公斤价格至少要2.4元。这个标准,也是周孝龙根据温棚的建设成本、配套设施等因素和除去政府的各项补贴得出来的。如果卖不到这个价,他就要亏本了。

记者发现,为了卖个好价钱,许多菜农都在期待春节市场。还以周孝龙管理的这个蔬菜基地为例,现在基地每天向市区发黄瓜1000公斤、茄子和辣椒各250公斤,但到春节前夕,基地的日出货量将会猛增30%。周孝龙说:“春节前,我们的西红柿刚好能大量上市,黄瓜、辣椒也能迎来上市高峰期。”

菜农期盼多建蔬菜直销店

昨日,记者来到有着“蔬菜之乡”美称的洛龙区李楼乡,了解蔬菜种植和销售情况。

在李楼乡北王村,村支书史双明说:“我们村700多亩地,建有1000多栋蔬菜大棚。每年可以种三茬,以黄瓜、丝瓜、番茄、叶子菜为主,共有30多个品种。年产蔬菜7000多吨,年收入800多万元。”史双明说,虽然眼下菜农们种的生菜、油菜菜都很好,可就是卖不上价钱。前日,李楼蔬菜交易中心每公斤生菜卖0.40元左右,而在超市里有的用水洗过不是太好的生菜还卖到每公斤1.56元。菜农们辛辛苦苦,100公斤菜才卖40多元,还不如外出打工挣钱多。现在,种菜的村民基本上都是40岁以上的中老年人,年轻人如果只在家种菜,想说个媳妇都很难。”

北王村70岁的老菜农王万才给记者算了一笔账:“我们家3个大棚主要种黄瓜、丝瓜和叶子菜,每年三茬菜,成本包括种子、化肥、农药等各项开支在1万元左右,毛收入在3万多元,总的来说收益还不错。如果有可能,我还想再多承包几个大棚种菜。”

记者来到城东桃李生态园,据生态园的孙经理介绍,他们的生态园目前占地400亩,年产蔬菜、水果约3500吨,到2011年年底可发展到600亩,到2012年三期全部完工总占地面积可达1000亩。村支书史双明说:“如果在城里的社区多建几个蔬菜直销店,我们就可以把蔬菜直接送到销售店,菜农们能增加收入,同时市民也可以吃到新鲜又便宜的蔬菜。”

保障“菜篮子”仍充满信心

昨日10时许,记者来到孟津县送庄镇送庄村生态蔬菜种植基地。在该村12组种植户张艳艳承包的日光温室大棚内,张艳艳和家人正在采摘黄瓜。据她讲,家里承包了日光温室蔬菜大棚,年收益近3万元。

日光温室蔬菜种植收益高,但张艳艳一家被蔬菜口感“味苦”问题和成本问题所困扰。该镇农办主任王建红说,蔬菜口感异常,可能跟品种、温室效应、施肥、水质等因素有关,“蔬菜‘味苦’问题,已初步找到了解决办法”。

该村7组村民高宏发承包4个日光温室,一亩多的矮化优质青椒,长势良好。高宏发说,镇里对新发展的日光温室有补贴,但为确保蔬菜生态环保品质,严禁喷施含磷农药,一旦土壤净化不到位,蔬菜就易生灰霉病、细菌性角斑病等病虫害。如何控

制病虫害成为种植户的“心病”。

该镇常务副镇长闫富周介绍,送庄镇蔬菜种植面积已超过1.2万亩,年供应洛阳和周边新鲜蔬菜3.5万吨。虽然种植基地产业发展快,但成本上涨困扰着种植户。镇里对每个大棚补助100元,组织20余名技术人员专门帮助种植户解决遇到的实际问题,还将斥资对种植户进行专项补贴。

他列举了为持续维护种植户利益、消除生态种植中各种病虫害、确保品质优、销售价格始终处于中上等的“一揽子”计划,其中包括改良土壤,已打深井27眼,完成投资1000余万元等。

我们随后又走访了该镇的梁凹、十里等蔬菜种植基地,了解到虽然需要面临许多“难心事”,但为确保供应市民“菜篮子”,绝大多数种植户依然信心坚定。

看本地信息 只上洛阳网

- 权威身份:中共洛阳市委宣传部主管,洛阳日报报业集团主办,党报优外,新闻权威。
- 品牌实力:十三年成功运营,alexa统计全球排名第1.7万,日均IP量6万,日均PV量120余万,全市第一,全省前三,“洛阳社区”人气火爆,注册会员超26万人。
- 核心优势:共享洛阳日报报业集团全媒体采访中心新闻,最新鲜,最生动,最详尽,离您最近。
- 荣誉见证:河南省十佳网站、全国地方门户创新品牌奖、网盟理事单位。

广告咨询电话:65233610 地址:洛阳新区开元大道洛阳日报报业集团22楼

洛阳人 看洛阳手机报

权威、专业、及时、准确

- 洛阳手机报由洛阳日报报业集团倾力打造,内容权威、专业、及时、准确。
- 洛阳手机报由洛阳日报报业集团倾力打造,内容权威、专业、及时、准确。

■ 移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅, 3元/月, 不收GPRS流量费。

■ 联通用户发送短信 712 到 10655885 订阅, 3元/月, 不收GPRS流量费。